
北师大版九年级历史上册期末试卷

一、选择题（本大题共20题，每题1分，共20分。每小题给出的四个选项中，只有一项是正确的，请你把答案写进后面的答题栏内）

1．“艺术不过是玩玩，发明才是他的最爱”，他是五个世纪前著名的画家，也是数学家、力学家和工程师，他描绘过直升机、扑翼机、坦克、火车、起重机、机关枪、三管大炮、潜水艇、机器人等等设计图（见部分图）[image: image1.jpg]


，那么他“玩”出的成就是
A.《神曲》        B.《最后的晚餐》       C.《哈姆雷特》     D.《奥赛罗》
2．在一堂历史探究课上，四位同学针对文艺复兴的实质展开了探究，都认同其实质体现在“兴”上，对于“兴”的内容却有不同的看法，你认为正确的是
A.古典希腊、罗马文化的复活        B.欧洲封建文化的兴盛

C.封建神学文化的兴旺              D.资产阶级文化的兴起
3．1992年欧美各国举行规模浩大的庆祝活动，以纪念一个人开辟一条新航路500周年。美洲印第安人的后裔（后代）说：“你们的欢呼却是我们祖先血泪的呐喊。”请根据你的历史和英语知识，判断这场活动的主角是
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4．伏尔泰说：“这无疑是我们地球上的头等大事，因为在这以前，地球的一半对另一半一直是一无所知，迄今为止任何伟大业绩在这一新的创举面前都相形见绌。”这件“头等大事”所体现出来的世界意义是    
A．给亚、非、拉美地区带来巨大的灾难和痛苦

B．巨额财富向欧洲，促进了欧洲资本主义发展
C．锻炼了欧洲人敢于冒险、拼搏、进取的精神

D．打破了世界各地相互隔绝和鼓励发展的局面
5. 如图所示，英国政治上出现这样的局面始于下面下一文件的颁布？
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A．《权利法案》
B．《独立宣言》
C．《人权宣言》
D．《拿破仑法典》
6. 九年级某班一学习小组进行研究性学习，并列出如下表格，请判定他们学习的主题是
	主题
	

	国家
	英国
	法国
	美国

	时间
	1640—1689
	1789—1794
	11775—1783

	人物
	克伦威尔
	罗伯斯比尔
	华盛顿

	文献
	《权利法案》
	《人权宣言》
	《独立宣言》


A．走向一体的世界             B．早期的资产阶级革命

C．工业革命的浪潮             D．被压迫民族的新觉醒
[image: image4.png]


7. 这两位杰出人物（如图）的相似之处是

①都是十九世纪杰出的资产阶级政治家、军事家 

②都在国家和民族处于危难时刻登上政治舞台

③都曾为国家、民族利益与外来势力英勇斗争 

④都毕生致力于反对专制、维护民主共和制度
    A.①④　　        B.②③　　
    C.①②③　        D.①②③④

8．17-18世纪，英美法三国先后进行了资产阶级革命，它们取得的共同成果是 

    A．推翻了君主专制制度          B．推翻了外来殖民统治
    C．促进了资本主义发展          D．建立了民主共和政体

9.有人说：“当大革命的风暴横扫整个法国的时候，英国正在进行一场比较平静的但是威力并不因此减弱的变革。”这场变革指的应该是发生在英国的
A.启蒙运动        B.资产阶级革命         C.工业革命       D.第一次世界大战
10.工业革命开始以后，人们发现水力机器必须建立在河流旁，可并不是所有的地方都有河流；风车又必须在有风的情况下才能工作；水力和风力的大小也因水流、风速等因素变化不定。下次哪一种机器的出现解决了这一问题？
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11.马克思指出：“没有哪一次巨大的历史灾难不是以历史的进步为补偿的。”那么，补偿罪恶的“三角贸易”的历史进步表现在
    A.欧洲资本主义的巨大发展            B.非洲旧的生产方式的解体
C.美洲新的政治制度的建立            D.世界各地联系的日益加强
12.英国的宪章运动从1836年一直持续到1858年，英国工人阶级发动这场欧洲规模最大、时间最长的早期工人运动，他们的要求是
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A.获得工作权      B.获得休息权        C.获得受教育权         D.获得选举权
13.历史课上老师展示这张幻灯片（如图）是为了讲述某一事件
    A.背景                B.内容
    C.实质                D.影响
14．1862年8月22日，林肯给《纽约论坛报》编辑格瑞莱写信说：“……如果不解放一个奴隶就能保存联邦，我就一个不放；如果解放全部奴隶就能保存联邦，我就全部解放；如果解放一部份奴隶，不解放其他奴隶就能保存联邦，我也照办。”以上材料说明林肯在内战中的最高目标是
A.解放黑人奴隶                  B.维护国家统一     
C.发展美国经济                  D.保存民主制度
15.某同学为了更好地理解、记忆俄、日两国的改革，进行了列表学习，请你指出其中错误的一项
	俄、日改革的比较学习

	A
	外部刺激
	都面临外来侵略的民族危机

	B
	改革内容
	都涉及到土地方面的改革

	C
	改革方式
	都是自上而下的改革

	D
	改革影响
	都是国家走向了资本主义道路


16.在讲解第二次工业革命时，老师引用了这两幅图片（如图），是为了说明
[image: image7.png]



A．中国古代科技的发展远远落后于美国    B．唐僧与爱迪生都很爱惜飞蛾善待生命
C．爱迪生拯救的飞蛾比唐僧要多得很多    D．在围绕电的发明上爱迪生的贡献很大
17. 在19世纪末20世纪初，欧洲列强先后结成三国同盟和三国协约，他们结盟的目的是
 A.维护世界和平                       B.维护欧洲和平 
 C.维护本国和平                       D.维护自身利益
18.1888年出生的罗伯特在他27岁那一年，离开年轻的妻子和年仅一岁的儿子跟随英国军队和德国人作战，在后来的回忆录中他写道：“一颗重磅炸弹落在我前面不远处，爆炸的瞬间我就什么也不知道了，不知过了多久，我醒了过来，浑身是血，但似乎没有大碍，走在我前面的几个战士，没有一个活下来，威廉的胸口有一个大洞，血已经流尽了。康恩的两条腿从膝盖以下都不见了……”这段材料
 A.证明了英国参加一战的正义性           B.印证了第一次世界大战的残酷性
C.反映了英国青年的舍身爱国精神         D.反映出一战的帝国主义掠夺性质
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19.学习了萨拉热窝事件（如图）以后，四位同学发出如下感概，请你判断出正确的一项
 A.没有萨拉热窝刺杀事件就不会有一战
 B.萨拉热窝刺杀事件和一战的爆发无关
 C.突发事件可能给人类和平造成巨大威胁
 D.爱国青年普林西应成全世界青年的榜样
20.法国大革命中，被革命派关押的国王路易十六在监狱中读了伏尔泰和卢梭的著作后，恨得咬牙切齿：“是伏尔泰和卢梭毁了法国！”对此材料理解正确的是
A．伏尔泰、卢梭等人的理论成为了法国大革命的思想武器

B．伏尔泰、卢梭亲自带领起义的人民群众逮捕了路易十六
 C．伏尔泰、卢梭为了私利把法国出卖给了欧洲其他的国家

 D．路易十六不过是在为自己的失败找一个体面的借口而已
二、非选择题（本大题3小题；21题13分；22题10分；23题7分，共30分；）

21．阅读材料并结合所学知识，回答问题：（13分）
材料一    到了19世纪中期，英国已经成为世界海上霸主，其海军实力几乎是其他所有国家海军的总和；它还是世界殖民霸主，英国的殖民地遍布世界各个角落，一天的每一时刻，都会有阳光照射在其殖民地上，它又被称为“日不落帝国”；全世界各地的原料被运到英国，在英国被制成各种产品，再被卖到世界各地，英国又是当之无愧的“世界工厂”。

问题：（1）结合所学知识分析，19世界中期英国的这种世界地位形成的原因有哪些？（4分）

材料二    主要帝国主义列强的国力比较表
	主要帝国主义列强的国力比较表

	项      目
	英
	美
	法
	德

	1870年工业产量占资本主义世界比重
	32%
	23%
	10%
	13%

	1870年工业产量在世界上所占位次
	1
	2
	4
	3

	1913年工业产量占资本主义世界比重
	14%
	36%
	7%
	16%

	1913年工业产量在世界上所占位次
	3
	1
	4
	2


问题：（2）结合材料二，分析1913年和1870年，英国和美国的国力对比发生了怎样的变化？（2分）

材料三    （美国）仅1865年至1900年，被正式批准登记的发明专利就达到了64万多种……为促进科学和实用技艺的普及，对作家和发明家的著作和发明，在一定期限内给予专利权的保障……美国人第一次把专利权写入了宪法，用国家的根本大法来保护发明创造。

                                                  ——摘自《大国崛起》解说词

问题：（3）结合材料三及所学知识，分析英国和美国国力对比发生变化的主要原因。（4分）

材料四    科技方面，英国工业界满足于第一次工业革命的成就，坐享其成的思想日趋严重……在新技术成果应用方面英国日趋落后。政府在科技投入方面也存在诸多问题，经费少，实验设备不足，管理混乱，科技人员地位低和待遇差成为普遍现象。

                                                  ——《世界通史》

问题：（4）结合材料四，概括导致英国国力衰落在科技方面的原因。（2分）

（5）从美英两国国立的对比变化中，你获得什么认识？（1分）

22.先阅读1861年俄国农奴制改革的主要内容，然后根据要求回答问题（10分）：
1861年农奴制改革内容摘录：
① 自改革法令实施之日起，农民无条件获得人身自由，从此以后，他们成为政府的臣民，不再隶属于它们的主人。

② 农民在获得人身自由的同时，还能获得其耕种的一半土地，另外一半归地主所有，而地主有权决定保留哪些地块。

③ 农民获得的土地必须向地主花钱“赎买”，土地赎金额由农民和地主协商确定。（农民向地主交出的赎金往往高出土地实际价格的2—3倍。——编者提示）
④ 获得自由后的农民仍归地主控制的“村舍”的管理。
根据要求回答问题：

问题：（1）结合所学知识说明1861年俄国废除农奴制的必要性。（2分）
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（2）有人画了这样一幅画（如图）：被地主宣布“解放”的农民伏在地上亲吻主人的脚面。
结合法令内容，说说农民为什么会有这样的举动？（2分）
（3）一个目击者回忆农民听取“解放”法令的反应时说，“很多农民愁容满面并且低下了头……农民中怨声和叫喊越来越高……”。

结合法令内容，说说很多农民为什么会“愁容满面”，有“怨生和叫喊声”？（4分）
（4）一位地主说：“解放法令颁布之后不久，当我再看到农民时……受奴役的所有迹象都已经消失的无影无踪。”

判断这位地主说的是否属实？请说明你判断的理由。（2分）（只判断而不说明理由不给分）
23．科学技术是人类社会发展的不竭动力，一大批发明家在科学的道路上艰苦前行，致力于发明创造，带来了生产和生活方式的变化，推动了人类社会的进步。请选择下面三人中的任意一人写一篇短文，叙述他的贡献。（7分）提示：（1）内容应包括所属国家、时期、成就、影响等；（2）如果三个人物都写，按第一个计分。
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